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Πρακτικά 
 

1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης  
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 

 
7 Δεκεμβρίου 2022 

Lemon Park, Λευκωσία, Κύπρος                                

 
Παρόντες – Μέλη Επιτροπής Παρακολούθησης 

 

Ανδρέας Α. Γρηγορίου 

Πρόεδρος Επιτροπής Παρακολούθησης 
ΠΑΑ 2014-2020 
Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Μάριος Αδαμίδης 
Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, Διαχειριστική Αρχή ΠΑΑ 2014-
2020 

Σωκράτης Σωκράτους   Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών 

Χάρης Σωτηρίου Υπουργείο Οικονομικών 

Ελένη Παστελή  
Υπουργείο Εσωτερικών 
(Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων) 

Μαρία Χαβιάρα Πασσαδή 
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας 

Ανθή Γαβριηλίδου  Υφυπουργείο Τουρισμού 

Ανδρούλα Γεωργίου Τμήμα Γεωργίας 

Δέσπω Θεοδωρίδου                                      Κτηνιατρικές Υπηρεσίες  

Πόλυς Πολυκάρπου Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών 

Ανδρέας Παναγή Τμήμα Δασών 

Άννη Παπαδοπούλου Τμήμα Περιβάλλοντος 

Κάλια Μαρτίδου            Ένωση Δήμων Κύπρου 

Αντρέας Κιτρομιλίδης                                        Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου 

Μενέλαος Σταυρινίδης ΤΕΠΑΚ 

Τάσος Αναστασίου ΟΕΒ 

Θωμάς Θωμά ΕΚΑ 

Χρίστος Παπαγιάννης  Νέα Αγροτική Κίνηση 

Χρίστος Παπαπέτρου ΠΕΚ 

Λάμπρος Αχιλλέως  Ευρωαγροτικός 



ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ 

2 
 

 

 Έναρξη εργασιών της συνεδρίας  

 

Ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, κ. Ανδρέας Γρηγορίου καλωσόρισε τους συμμετέχοντες 

σημειώνοντας ότι η συνεδρίαση έχει πανηγυρικό χαρακτήρα αφού μόλις λίγες μέρες 

πριν (2 Δεκεμβρίου 2022), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε ανακοινώσει επίσημα την 

έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ.  

Έπειτα από μια πολυετή προσπάθεια που ξεκίνησε από το 2018 όταν η Επιτροπή 

δημοσίευσε τα προσχέδια των κανονισμών για τη νέα προγραμματική περίοδο μέχρι 

και τα τέλη του 2022 πραγματοποιήθηκαν εκατοντάδες συναντήσεις και συσκέψεις 

τόσο εσωτερικά εντός των αρμοδίων υπηρεσιών όσο και με το σύνολο των φορέων 

που εμπλέκονται στη διαμόρφωση της αγροτικής πολιτικής και ιδιαίτερα των 

αγροτικών οργανώσεων. Σήμερα, ανέφερε ο Πρόεδρος είμαστε στην ευχάριστη θέση 

να ανακοινώσουμε την επίσημη έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ στο πλαίσιο 

του οποίου αναμένεται να διατεθούν την επόμενη πενταετία  €454 εκ. προς όφελος 

του αγροτικού μας κόσμου. Το Στρατηγικό Σχέδιο ΚΑΠ θα ξεκινήσει να εφαρμόζεται 

από την 1η Ιανουαρίου 2023 σύμφωνα με τον αρχικό προγραμματισμό. 

Ο Πρόεδρος καλωσόρισε ιδιαίτερα τους δύο εκπροσώπους της Γενικής Διεύθυνσης 

Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τον κ. Κύριλλο 

Δημανόπουλλο  και τον κ. Αλέξανδρο Τσάλα.  

 

 

 

 

Κυριακή Κυριάκου 
Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων 
Κύπρου 

Λέανδρος Χριστοφίδης             Παγκύπρια Ένωση Γεωπόνων 

Ευάγγελος Κεπόλας             Εκπρόσωπος Ομάδων Τοπικής Δράσης  

 

 
 

Εκπρόσωποι Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Παρατηρητές) 
 

Κύριλλος Δημανόπουλος Αρμόδια Λειτουργός για το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης της Κύπρου 

Αλέξης Τσάλας Λειτουργός ΕΕ 
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Χαιρετισμός από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, κ. Κώστα Καδή. 

 

Ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. Κώστας Καδής 

χαιρέτισε την έγκριση του Στρατηγικού Σχεδίου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς 

και την διοργάνωση της 1ης Επιτροπής Παρακολούθησης του Στρατηγικού Σχεδίου 

ΚΑΠ. Το νέο Σχέδιο, ανέφερε, αντικατοπτρίζει πλήρως το όραμα του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος για περαιτέρω αναζωογόνηση 

των αγροτικών μας περιοχών και την αειφορική ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα. 

Το Σχέδιο είναι πλήρως συμβατό με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, τη 

Στρατηγική «Από το αγρόκτημα στο πιάτο», τη Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα 

καθώς και μια σειρά άλλων στρατηγικών και πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Ο κ. Καδής στάθηκε ιδιαίτερα στη διαδικασία καταρτισμού του Σχεδίου και την 

πραγματοποίηση εκτεταμένης και συνεχούς διαβούλευσης με το σύνολο των 

εμπλεκομένων φορέων και ιδιαίτερα με τις αγροτικές οργανώσεις. Ευχαρίστησε, 

τέλος, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εξαιρετική συνεργασία, η οποία οδήγησε 

στην έγκαιρη έγκριση του νέου Στρατηγικού Σχεδίου καθώς και όλα τα Τμήματα και 

Υπηρεσίες εντός και εκτός του Υπουργείου που συνέβαλαν στον καταρτισμό του 

νέου Σχεδίου. 

 

Χαιρετισμός  από τον Διευθυντή Αγροτικής Ανάπτυξης της Γενικής Διεύθυνσης 

Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της ΕΕ, κ. Mario Milouchev 

 

Στην συνεδρίαση προβλήθηκε μαγνητοσκοπημένος χαιρετισμός από τον κ. Mario 

Milouchev, ο οποίος δεν κατέστει δυνατόν να παρευρεθεί στην συνεδρίαση. Στον 

χαιρετισμό του ο κ. Milouchev αναφέρθηκε στις υψηλές προσδοκίες που έχουν οι 

ευρωπαίοι πολίτες από την υλοποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής σε ολόκληρη 

την Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ εκθείασε την εξαιρετική συνεργασία με τις κυπριακές 

αρχές στην προσπάθεια έγκαιρης ολοκλήρωσης και έγκρισης του Στρατηγικού 

Σχεδίου ΚΑΠ.    
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Χαιρετισμός εκπρόσωπου της αρμόδιας Γεωγραφικής Μονάδας για την Κύπρο 

της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, κ. Κύριλλου Δημανόπουλλου. 

 

Ο κ. Δημανόπουλλος στον χαιρετισμό του ευχαρίστησε για την θερμή φιλοξενία και 

αναφέρθηκε στην στενή συνεργασία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της 

Διαχειριστικής Αρχής. Τόνισε ότι το αποτέλεσμα της στενής αυτής συνεργασίας 

οδήγησε στην ετοιμασία ενός ποιοτικού Στρατηγικού Σχεδίου που καλύπτει τις 

ανάγκες του αγροτικού κόσμου και της κυπριακής κοινωνίας. Αναφέρθηκε ιδιαίτερα 

σε συγκεκριμένα σημεία που αποτέλεσαν αντικείμενο συζήτησης μεταξύ των δύο 

υπηρεσιών όπως για παράδειγμα ο τρόπος παραχώρησης της αναδιανεμητικής 

ενίσχυσης και τα κριτήρια συμμετοχής στο οικολογικό πρόγραμμα για χρήση 

πιστοποιημένο σπόρου στα σιτηρά.    

 

Παρουσίαση μελών Επιτροπής Παρακολούθησης 

 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης παρουσίασε τα μέλη της νεοσύστατης 

Επιτροπής Παρακολούθησης, η οποία θα συνεδριάζει τουλάχιστον μια φορά κάθε 

χρόνο και θα εξετάζει όλα τα ζητήματα που επηρεάζουν την πρόοδο του Στρατηγικού 

Σχεδίου προς επίτευξη των αριθμητικών του στόχων. Αναφέρθηκε, επίσης, στην 

Κανονιστική υποχρέωση του άρθρου 124 του Κανονισμού 2021/2115 για καταρτισμό 

εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας εντός 3 μηνών από την έγκριση του Στρατηγικού 

Σχεδίου. Για το σκοπό αυτό παρουσιάστηκε προσχέδιο εσωτερικού κανονισμού για 

μελέτη και αποστολή τυχόν σχολίων εντός δύο εβδομάδων.  

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας της Επιτροπής Παρακολούθησης 

επικυρώθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 8 Φεβρουαρίου 2023 με αριθμό 

απόφασης 94.359. 

 
Παρουσίαση Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 
 
 

Ο κ. Μάριος Αδαμίδης, Προϊστάμενος της Διαχειριστικής Αρχής παρουσίασε την 

τελική μορφή του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027 όπως αυτό εγκρίθηκε στις 2 

Δεκεμβρίου 2022. Η παρουσίαση περιλάμβανε αναφορά στις παρεμβάσεις τόσο του 

1ου πυλώνα όσο και του 2ου πυλώνα της ΚΑΠ αφού πλέον το σύνολο των 

παρεμβάσεων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής θα εφαρμόζεται μέσα από το ενιαίο 

Στρατηγικό Σχέδιο ΚΑΠ του κάθε Κράτους Μέλους. 
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Ο κ. Παπαπέτρου (ΠΕΚ) λαμβάνοντας τον λόγο, αφού εξέφρασε την ικανοποίηση 

του για την ολοκλήρωση του Σχεδίου και την έγκαιρη έγκριση του, τόνισε ότι ο 

αγροτικός κόσμος αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα το τελευταίο διάστημα και 

ιδιαίτερα καλείται να επιβιώσει από την κατακόρυφη αύξηση των τιμών των πρώτων 

υλών. Θα πρέπει με κάθε τρόπο να εξευρεθούν τρόποι ουσιαστικής στήριξης των 

γεωργών μας αφού τα δεδομένα που υπάρχουν μπροστά μας δεν αφήνουν 

περιθώρια για εφησυχασμό. 

 

Παρουσίαση ενεργειών προβολής και δημοσιότητας Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 

 

Η κα Μαρία Παναγιώτου, Σύμβουλος Δημοσιότητας του Στρατηγικού Σχεδίου 

παρουσίασε  τις ενέργειες που προγραμματίζει το Υπουργείο στα πλαίσια της 

εκστρατείας προβολής και δημοσιότητας του Στρατηγικού Σχεδίου. Σημείωσε ότι 

πέραν από την γενικότερη προβολή του Στρατηγικού Σχεδίου, πριν από κάθε 

προκήρυξη που θα πραγματοποιείται θα υπάρχει ειδικό πλάνο προώθησης ανάλογα 

με την μορφή της και το κοινό – στόχος. 

 

 

Συμπεράσματα  

 

Με την ολοκλήρωση της συνεδρίασης ο Πρόεδρος ανέγνωσε το κείμενο των 

συμπερασμάτων της συνεδρίασης. 

 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής 2023-2027 πραγματοποίησε σήμερα 7 Δεκεμβρίου 2022 την 1η 

συνεδρίαση στην παρουσία εκπροσώπων της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 

Κατά τη συνεδρίαση τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν αναλυτικά για το 

τελικό περιεχόμενο του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027, συνολικού 

ποσού € 454 εκ., το οποίο εγκρίθηκε επίσημα από την ΕΕ στις 2 Δεκεμβρίου 

2022 και θα ξεκινήσει να υλοποιείται από την 1η Ιανουαρίου 2023. 
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Στο πλαίσιο της συνεδρίασης παρουσιάστηκαν τα μέλη της Επιτροπής 

Παρακολούθησης ενώ υποβλήθηκε για έγκριση προσχέδιο εσωτερικού 

κανονισμού λειτουργίας. Τέλος, τα μέλη ενημερώθηκαν για το πλάνο 

προώθησης και προβολής του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ. 

 

 

 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΚΟΙΝΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 2023-2027 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 


